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1. Mødet åbnes af formanden, der leder valget af dirigent samt stemmeudvalg

på 5 medlemmer.

2. Mødet afvikles efter den udsendte dagsorden. Generalforsamlingen kan dog

standse eller udsætte og senere genoptage de på dagsordenen opførte

punkter. Dersom beretningen indeholder punkter, hvis indhold er sat på

dagsordenen til senere afgørelse, er disse punkter undtaget fra afstemningen

om beretningen.

3. Talere får ordet i den rækkefølge, de indtegnes hos dirigenten. Dog kan

formanden og forslagsstilleren når som helst efter et indlæg tildeles ordet.

Taletiden til indlæg er max. 3 min. – forslagsstilleren og formanden er undtaget

dette.

4. Dirigenten kan med forsamlingens tilslutning bestemme, at taletiden

begrænses yderligere. Dirigenten eller et medlem kan stille forslag om, at

debatten afsluttes straks eller efter de indtegnede talere. Træffes en sådan

beslutning af forsamlingen, kan kun forslagsstilleren og formanden yderligere

tildeles ordet for en kort afsluttende bemærkning.

5. Forslag og ændringsforslag skal indleveres skriftligt til dirigenten. Dirigenten

bestemmer, i hvilken rækkefølge forslag og ændringsforslag sættes til

afstemning efter princippet: det mest vidtgående forslag sættes til afstemning

først.

6. Alle afgørelser træffes ved almindelig stemmeflerhed, jf. dog vedtægternes §

6, hvorefter ændringer af foreningens vedtægter kræver, at mindst 2/3 af de

fremmødte stemmeberettigede medlemmer stemmer for forslaget.

Afstemning kan foregå ved håndsoprækning, men skal være skriftlig, hvis

dirigenten eller et stemmeberettiget medlem forlanger det.

Kredsstyrelsen

Forslag til forretningsorden
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FORMANDENS BERETNING

Kære medlemmer

“Undervisning er det sted, hvor vi beslutter, om vi elsker verden nok til at tage ansvar for den.”
— Hannah Arendt (1).

Jeg har tænkt på det citat en del i år. Tænkt meget på alt det vanvittige, der sker. Og især på hvor 
vigtig folkeskolen og lærernes rolle og ansvar er netop nu. Måske mere end nogensinde. Det kan 
godt være det er lidt højtravende, men det er ikke mindre aktuelt for mit vedkommende. 
Tværtimod. Se bare det næste citat og sæt det i sammenhæng med det første: "Det ideelle subjekt 
for totalitært styre er ikke den overbeviste nazist eller den overbeviste kommunist, men mennesker, 
for hvem sondringen mellem fakta og fiktion, mellem sandt og falsk, ikke længere eksisterer.”(2) Det 
er også fra Hannah Arendt.

Lærergerningen handler netop om at gøre en forskel – at tage ansvar: for eleverne, for fællesskabet i 
klassen, for fagligheden, for dannelse, for det kritiske blik og den demokratiske bevidsthed og for den 
skole og det samfund, vi vil give videre.
Så langt, så godt. Citatet peger også på noget hverken vi som fagforening eller andre må glemme: 
Det ansvar er ikke kun noget, der bæres af den enkelte lærer inde i klasselokalet. Folkeskolen og 
lærerne skal sikres rammerne til at lykkes. Det er ikke ”et kald” at være lærer, hvis ikke der er 
respekt, rammer og resurser nok. Så bliver det ”bare” et arbejde, for ellers kan vi ikke holde til det. 
Så sniger kynismen sig ind og det er ingen tjent med. Ansvaret skal derfor også bæres og løftes af 
systemet og samfundet omkring skolen – af dem, der træffer beslutningerne om rammer, ressourcer 
og vilkår.

Vi kan jo stille et enkelt spørgsmål: Hvor højt elsker beslutningstagerne verdenen?
2025 har været et år, hvor netop den dobbelthed har stået tydeligt frem. På den ene side har vi 
arbejdet med den nære virkelighed: medlemssager, arbejdsmiljø, arbejdstid, indflydelse og et 
hverdagsliv på skolerne, der for mange fortsat er præget af opgavetrængsel og et højt pres. På den 
anden side har vi haft et år, hvor skolepolitikken både lokalt og nationalt har bevæget sig: 
Kommunalvalgkampen satte folkeskolen til debat på en konkret måde – og udmøntningen af 
Folkeskolens Kvalitetsprogram er nu for alvor i gang, samtidig med at overenskomstforhandlingerne 
er i fuld gang og vi står midt i folketingsvalg. Og oven i købet et folketingsvalg, hvor folkeskolen er 
højt på dagsordenen.
Spørgsmålet må jo være: Bliver løfterne virkelighed og hvilken forskel vil det gøre for medlemmerne 
og for folkeskolen?

Igen i år er beretningen et skriftligt udpluk af det arbejde, der er udført i kredsen og ude på 
arbejdspladserne – og den vil som altid blive suppleret af den mundtlige beretning på 
generalforsamlingen. God læselyst.

Anders Liltorp,
Formand for Rødovre Lærerforening

(1) Arendt, Hannah. “The Crisis in Education.” I Between Past and Future: Six Exercises in Political Thought. New York: The Viking Press, 1961, s. 173–196 (citatet står i afslutningen)
(2) Arendt, Hannah. The Origins of Totalitarianism. Part Three (“Totalitarianism”), kap. 13: “Ideology and Terror: A Novel Form of Government”, side 474.
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FORMANDENS BERETNING

Hvis jeg skal koge 2025 ned til én sætning, er det denne: Vi har haft travlt med at få hverdagen til at 
hænge sammen – samtidig med, at vi har arbejdet for, at retningen for folkeskolen bliver lagt 
sammen med os i Rødovre Lærerforening.
Det er desværre tydeligt, at der alt for ofte er stor afstand mellem ambitioner og virkelighed. Ind i 
mellem er kontrasterne nærmest ikke til at forstå. Vi ser det, når der tales om trivsel, inklusion, 
faglighed og ro – og når de konkrete rammer i hverdagen ikke følger med. Og vi ser det, når der fra 
mange sider bliver efterspurgt “løsninger”, men hvor løsningerne for ofte bliver enten for generelle 
eller for kortsigtede. Vi kender det alt for godt fra ”særlige indsatser” i stedet for permanente 
langsigtede investeringer.
Kogt ned, er der tre måder – eller principper – der meget godt samler kredsens arbejde i 2025:
Vi tager udgangspunkt i hverdagen – i det, der sker i hverdagen, i klassen, på skolerne.
Vi insisterer på ordentlighed – i et tæt samarbejde, i udmøntningen af arbejdstid, i arbejdsmiljøet og 
ned respekt for ledelsesrummet.
Vi byder ind på hvordan – fordi implementering ikke er en detalje; det er her de fine ord og 
intentioner møder virkeligheden. Der, hvor virkeligheden tester skåltalerne.

Meget af kredsens arbejde foregår i det skjulte – og med god 
grund. En stor del af vores indsats handler om at få ting til at 
falde på plads, før de vokser sig store. Det handler om 
rådgivning, sparring, tolkning af aftaler, deltagelse i møder, 
støtte til TR/AMR, og ikke mindst hjælp i situationer, hvor 
medlemmer har brug for professionel opbakning.
I 2025 har vi – igen – oplevet, at der er et centralt behov for 
forudsigelighed og gennemsigtighed i lærerarbejdet. 
Opgaverne vokser, kompleksiteten vokser, og tempoet i 
skolen er højt. Derfor er det helt afgørende, at arbejdstid 
ikke bliver en elastik, som altid kan strækkes lidt mere.
Når vi arbejder med arbejdstid lokalt, er målet ikke at lave et 
“kontrolsystem”. Målet er at sikre, at lærere kan lykkes med 
kerneopgaven uden at betale prisen med helbred og 
sammenhæng i arbejdslivet. Det kræver at der er klare 
rammer og overblik over opgaverne og prioritering, at der er
reel indflydelse gennem tillidsrepræsentanter og i de møder 
og samarbejdsfora vi har. Det kræver også ledelsesmæssigt 
mod til at vælge til og fra – også når det er svært.
Og selvom det kan lyde gammelt og fortærsket, så kræver 
det respekt og forståelse for, at forberedelse ikke er en 
luksus, men en forudsætning for kvalitet.
Det er her, samarbejdet mellem kreds, TR og ledelse er helt 
centralt. Når det fungerer, kan vi forebygge problemer. Når 
det ikke fungerer, bliver arbejdet ofte mere konfliktfyldt – og 
dyrere for alle parter, også menneskeligt.

Arbejdstid, opgaver og den nødvendige forudsigelighed

Et år, hvor hverdagen skulle holde – og retningen sættes
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FORMANDENS BERETNING

I 2025 har arbejdsmiljø fortsat været et af de tungeste områder i kredsens daglige arbejde. Både 
fordi belastningen i arbejdet er høj, og fordi udviklingen på flere skoler og i flere klasser kræver en 
tydeligere systematik: i forebyggelse, i handleplaner og i opfølgning.
Det gælder især i forhold til voldsomme episoder, konflikter og grænseoverskridende adfærd –
både mellem elever, i mødet mellem elever og lærere og sågar med forældre. Vores linje er 
ufravigelig: Det må aldrig blive et vilkår, at lærere “skal kunne tåle lidt mere”. Vold, trusler og 
alvorlige hændelser er ikke et individuelt problem – det er et arbejdsmiljøproblem. Og arbejdsmiljø 
er et fælles ansvar, et ledelses- og arbejdsgiveransvar.
Derfor har vi i kredsen lagt vægt på at støtte arbejdsmiljørepræsentanter og tillidsrepræsentanter så 
der tæt på medlemmerne er den bedste hjælp og sparring, at insistere på registrering, opfølgning og 
at der læres af de ting, der sker og samtidig at fastholde, at forebyggelse kræver bemanding, tid og 
fælles procedurer.
Arbejdsmiljøarbejdet må ikke reduceres til en “trivselssnak” uden handling og konsekvens.
Arbejdsmiljø er også rekruttering og fastholdelse. Vi kan ikke både efterspørge flere uddannede 
lærere og samtidig acceptere rammer, der gør, at alt for mange mister pusten eller ligefrem må 
stoppe i faget, fordi rammer og vilkår er urimelige. 
Fakta er, at vi kan løfte en fælles folkeskole, når arbejdet opleves som rimeligt og forudsigeligt.

Hvis pres er et vilkår, skal systemet være stærkere end den enkelte

Kommunalvalgkampen i november gav folkeskolen en tydelig
plads i den lokale debat. Det var vigtigt.
For folkeskolen er ikke et bilag til kommunens øvrige opgaver –
den er et fundament.
I debatten fyldte spørgsmålene om ro, trivsel, faglighed og 
rammer – og her blev tolærerordning (og beslægtede modeller) 
igen et centralt tema. Det er ikke tilfældigt. Tolærerordning er et 
af de få greb, som både lærere, forældre og politikere intuitivt 
forstår: 
Flere lærere i undervisningen giver bedre muligheder for at 
lykkes – med differentiering, klasseledelse, relationer og 
forebyggelse. Samtidig har vi insisteret på, at tolærerordninger 
ikke må reduceres til et slogan. Hvis det skal virke, kræver det, 
at man også får talt og bliver enige om:
formålet (hvad vil vi forbedre – og hvordan ser vi det virke?)
organiseringen (co-teaching, teamstruktur, ansvar, planlægning)
prioriteringen (hvad vælges fra, når vi vælger dette til?)
bæredygtigheden (fastholdelse, kompetenceudvikling, 
arbejdsfællesskaber)
Det er her, vores professionelle stemme gør forskellen. Vi kan 
levere det, der ofte mangler i den politiske debat: et bud på, 
hvordan en god intention faktisk bliver til en bedre 
skolehverdag.
Og så er der en pointe, vi bliver ved med at gentage – fordi den 
er sand: Mange “skoledebatter” handler i virkeligheden om 
arbejdsmiljø. Der er en direkte linje mellem antal lærere og 
børnehaveklasseledere, strukturen, roen og kvaliteten – og 
dermed det arbejdsliv, Rødovre tilbyder medlemmerne.

Tolærerordning og den lokale skolepolitiske dagsorden



Rødovre Lærerforening Særnummer 2025 7

FORMANDENS BERETNING

Udmøntningen af Folkeskolens Kvalitetsprogram er ikke bare endnu et politisk projekt. Det er et 
reformspor, der kan få meget konkrete konsekvenser – både positive og problematiske – afhængigt 
af, hvordan det implementeres.
Aftalen om Folkeskolens Kvalitetsprogram (frihed og fordybelse) blev indgået 19. marts 2024 og flere 
elementer er nu rullet ud og gælder fra skoleåret 2025/2026. 
Et tydeligt eksempel er prøverne: Der er trådt en ny prøvestruktur i kraft fra skoleåret 2025/2026 
med færre obligatoriske prøver. 
Et andet er juniormesterlære, som elever i 8. og 9. klasse kan vælge fra skoleåret 2025/2026, og som 
ændrer både fagpakke, prøver og skoledagens organisering for de elever, der vælger ordningen. 
Det er i udgangspunktet store ændringer. Og derfor har vores fokus i 2025 været at holde fast i det, 
der ellers alt for ofte går tabt i reformarbejde:
At “frihed” ikke er det samme som “fravær af ansvar”, og at “fordybelse” kræver tid og rammer.
Hvis prøvetrykket lettes, skal det bruges til bedre undervisning – ikke til at fylde hullet med nye 
registreringer. Hvis der gives større lokal frihed, kræver det stærkere faglig dialog. Hvis man åbner 
for nye friheder, kræver det, at vi samtidig beskytter den fælles folkeskole og det stærke fælles 
skolevæsen i Rødovre.
Derfor er vores hovedpointe også fremadrettet:
Vi skal byde ind på hvordan.
Vi skal begrunde hvorfor.
Og vi skal insistere på, at professionen er forudsætningen for god implementering.

Frihed og fordybelse kræver professionel forankring

Kredsens organisatoriske styrke: TR, AMR og det faglige fællesskab

En lokal kreds er kun stærk, hvis den er stærk ude på 
arbejdspladserne. Derfor vil jeg også i denne beretning 
understrege den indsats, der bliver løftet af vores tillidsvalgte – og 
den betydning, det har, at vi har en aktiv kredsstyrelse og en tæt 
kontakt til medlemmerne.
TR og AMR er rygraden i den lokale faglige organisering. Det er her 
kredsen praktiserer det vi kalder for det ”fremskudte 
kredskontor”. Når vi er tæt på, kan vi sætte tidligt ind, kvalificere 
dialogen med ledelsen, så den bliver løsningsorienteret og 
beskytte medlemmerne mod urimelige praksisser eller uklare krav.
Det er helt afgørende at holde fokus på den fælles retning, også 
når hverdagen presser.
Samtidig er vores fællesskab ikke kun fagligt – det er også socialt.

Det betyder noget, at vi mødes, diskuterer og står sammen om 
det, der er vigtigt. Og det betyder noget, at vi har en kreds, hvor 
man kan være medlem og mærke, at der er en stærk  organisation 
bag.
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FORMANDENS BERETNING

Året sluttede – på det overordnede plan – med en tydelig optakt til OK26. Kravudvekslingen på det 
kommunale og regionale område fandt sted 16. december 2025, og forhandlingerne er dermed 
formelt i gang. 
Det er i den sammenhæng værd at hæfte sig ved et spændingsfelt, som allerede nu kan få betydning 
for hele forløbet:
Forhandlingsfællesskabet går til OK26 med bl.a. et krav om at etablere en egentlig fritvalgskonto og 
med en dagsorden om et mere fleksibelt arbejdsliv – herunder elementer, der peger mod at styrke 
rammerne for lokal løndannelse. 
Samtidig står lærerprofessionen – og DLF’s lønpolitiske linje – grundlæggende på en kollektiv tilgang 
til løn, hvor gennemsigtighed, fællesskab og centrale løsninger er bærende. Det afspejler sig også i 
den lokale lønpolitiske linje hos Rødovre Lærerforening, hvor ønsket netop er en gennemskuelig og 
retfærdig lønstruktur med fælles løsninger. 
Det er ikke et lille teknisk spørgsmål. Det handler om, hvilken retning man ønsker for løndannelsen i 
den offentlige sektor:
Skal løn i højere grad bygges op af lokale/individuelle elementer og valgordninger – eller skal løn i 
højere grad løftes gennem fælles, centrale aftaler, der styrker professionen samlet?
Og her kommer cliffhangeren:
Hvis fritvalgskontoen og en stærkere lokal løndannelse kommer til at fylde markant i OK26, kan vi stå 
i en situation, hvor der bliver reelle interessekonflikter mellem en mere individualiseret lønlogik og 
den lærerfaglige og solidariske lønlinje, som DLF traditionelt har stået for.
Det er ikke sikkert, det bliver konfliktfyldt. Men det kan blive afgørende. Vi følger forhandlingerne 
tæt, holder kontakt til vores forhandlere og så håber vi på et resultat vi kan være bekendt.

Løn, solidaritet og en mulig konflikt om lokalløn og fritvalg

Ansvar er fælles – og professionens stemme er uundværlig
Hvis jeg vender tilbage til indledningscitatet, er det fordi det rammer 
kernen af vores opgave:
Vi elsker verden nok til at tage ansvar for den – men vi vil også have 
et arbejdsliv, hvor vores ansvar kan bæres ordentligt. Vi må insistere 
på, at det ansvar vi tager helt ude i klasselokalerne respekteres og 
mødes med samme vilje til ansvar og af nye investeringer af vores 
politiske ledelse.
Vi har ikke brug for nye projekter, særlige indsatser og kortvarige 
tiltag, men resurser, der giver en bedre hverdag og kvalitetstid – helt 
ude i klasserne. 
2025 har vist, at vi både har viljen og styrken til at sætte retning –
lokalt i den skolepolitiske debat og nationalt i de reform- og 
forhandlingsspor, der former fremtiden. Men 2025 har også vist, at vi 
ikke kan hvile på laurbærrene: Presset er reelt, og løsningerne kræver 
mere end gode intentioner.
Tak til jer medlemmer og tillidsvalgte – for indsatsen hver dag og for 
at stå i front lokalt. Tak til kredsstyrelsen – for arbejdet med at holde 
retning og skabe fællesskab.
Jeg ser frem til generalforsamlingen og den debat, der følger. For det 
er i debatten, vi gør fællesskabet levende – og i fællesskabet, vi kan 
tage ansvar sammen.
Anders Liltorp
Formand, Rødovre Lærerforening
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Åbent Hus 2025

Sociale og faglige arrangementer

Samarbejde på 
kontoret

12. November 2025 – indspark fra 
tillidsrepræsentanterne i den lokale valgkamp

Valg arrangement, lokal valgkamp, 
Arrangeret af de faglige 
organisationer i Rødovre 

Den 5. november 2025 - Indspark fra Formand Anders Liltorp 
Repræsentation til 
pædagogisk seminar 

Formand Anders Liltorp på 
talerstolen ved DLF Kongres 2025Fælles Faglig Klub på Valhøj Skole – Opstilling af krav til OK 2026

Svar fra Flemming Ø. Hansen –
lokal kommunal valg 2025



A. Temaer, der er væsentlige for vores område, skal
være synlige i den politiske debat.

Det betyder, at tillidsrepræsentanten

• er kandidat til næstformandsposten i MED-
udvalget.

• er kandidat som medarbejderrepræsentant i
skolebestyrelsen.

• deltager aktivt i den pædagogiske debat på
skolen.

B. Gennem fælles aktiviteter og i de faglige klubber
skal medlemmerne engageres i den fagpolitiske
dagsorden.

Det betyder, at

• RLF især i forbindelse med fornyelser af
overenskomster og arbejdstidsaftaler involverer
medlemmerne i debatten.

• RLF’s delegerede på opfordring deltager i Faglig
Klubs møder.

• RLF’s delegerede deltager som udgangspunkt i
mindst et møde i Faglig Klub årligt.

• kalenderen for årets møder i Faglig Klub
udarbejdes så tidligt som muligt og fremgår af
såvel skolens som kredsens kalender.

C. Initiativer skal fremme fornyelse i det
fagpolitiske arbejde og rekruttering til alle poster.

D. Lærerprofessionen kræver fagfaglige,
pædagogiske, didaktiske og relationelle
kvalifikationer

Det betyder, at RLF arbejder for, at

• ansatte uden anordningsmæssig uddannelse
opfordres til at erhverve sig den fornødne
læreruddannelse, og at kommunen betaler
udgifter i forbindelse med uddannelsen.

Fællesskab og kultur
A. Det fælles skolevæsen i Rødovre Kommune
bygger på tradition, kultur, fællesskab og
udvikling.

Det betyder, at RLF arbejder for, at

• skolevæsenet fremstår som et samlet hele,
der bygger på fælles grundlæggende værdier,
visioner og mål.

• klassedannelsen er uafhængig af elevernes
valg af fag og deres standpunkt (eller evner).

• skoleudviklingen i Rødovre og evalueringen
heraf sker i samarbejde med RLF.

• skoleudvikling og uddannelsespolitiske tiltag
udvikles i samarbejde med medlemmerne
såvel på den enkelte arbejdsplads/skole som i
Rødovre Kommune.

• der skabes mulighed for, at der skolerne
imellem foretages systematisk og
meningsfuldt vidensdeling i faglige netværk.

Undervisningsmiljø
A. Der skal være gode fysiske rammer for

undervisningen.

Det betyder, at RLF arbejder for, at

• alle undervisningsfaciliteter understøtter
både krav til og udvikling af tidssvarende
undervisningsformer.

• elevernes undervisningsmiljø behandles efter
bestemmelserne i arbejdsmiljøloven.

• Rødovre Kommune ved renovering,
vedligeholdelse og nybygning af skolerne
satser på energibesparende forbedringer og
et sundt indeklima.

• Trivselsundersøgelser og undervisnings-
miljølovgivningen sammenkædes.

Rødovre Lærerforening Særnummer 2026 10

FAGPOLITIK SKOLEPOLITIK

RLFs POLITIKKER



Inklusion og trivsel i fællesskabet

A. Elevernes ret til faglig, personlig og social
udvikling i klassens og skolens fællesskab er en
grundlæggende præmis i arbejdet med inklusion.
Det gælder i den almindelige skole såvel som på
specialskole/gruppeordninger.

Det betyder, at RLF vil arbejde for, at

• inklusionen skal tage udgangspunkt i elevernes
udvikling og behov og ikke i økonomi.

• der fortsat tilbydes og udvikles undervisning uden
for den almindelige skole.

• der foretages en hurtigere indsats overfor de
elever, der ikke kan inkluderes i den almindelige
undervisning, bl.a. gennem tydeligere arbejdsgange
og velfungerende samarbejde.

• i sager, der omhandler specialundervisning og
inklusionstiltag, må der maksimalt gå en måned, før
der er etableret konkrete tiltag, der sikrer alle
elever den rette undervisning og støtter såvel den
enkelte elev som klassen.

B. Vellykket inklusion forudsætter styrket
samarbejde og tilstrækkelige resurser til
undervisning varetaget af kvalificerede lærere.

Det betyder, at RLF vil arbejde for

• at der skabes lige vilkår på kommunens skoler, ved
at indgå aftaler med Rødovre Kommune.

• at der skabes forståelse for, at en velfungerende
inklusion ikke kun påhviler den enkelte skole, lærer
eller lærerteam, men forudsætter et forpligtende
samarbejde mellem alle parter.

• at de nuværende resurser til området fremover
skal anvendes til styrkelse af den inkluderende
undervisning.

• at der såvel på lokalt som på kommunalt plan
redegøres for, hvorledes de økonomiske midler fra
specialundervisningen (tidligere §§20.1 og 20.2)
anvendes.

• omfattende kompetencegivende efter- og
videreuddannelse af lærerne.

• at der etableres to-lærer-ordninger med fagligt
kvalificerede lærere som en del af
inklusionsindsatsen på den enkelte skole.

Skolestart

A. Børnehaveklasselederens arbejdstid skal
anvendes i skoledelen.

B. For børnene skal der være forskel på
undervisning og fritid.

Det betyder, at RLF arbejder for,

• at fx lektiehjælp og anden faglig fordybelse i
skoleregi er opgaver, der varetages af
lærere/børnehaveklasseledere.

C. Pædagoger, der varetager undervisning i
folkeskolen, skal være børnehaveklasseledere.

Det betyder, at RLF

• følger DLF’s og BUPL’s politik- og overenskomst-
afklaringspapir.

• samarbejder lokalt med BUPL om
overenskomstafklaringer.

D. Lærere skal kunne deltage i begrænset
omfang i børnehaveklassen.

E. Børnehaveklasseledere deltager eventuelt i
begrænset omfang i 1. klasserne.

F. Børnehaveklasselederen er den centrale
person i at skabe en god overgang fra institution
til skole og fra børnehaveklasse til 1. klasse.

Det betyder, at RLF arbejder for, at

• kommunen fuldt ud lever op til beskrivelsen i
bekendtgørelsen om indholdet i
børnehaveklassen og laver en overordnet
målsætning for eksempelvis brobygning mellem
institution/hjem og skole.

• der skabes lige vilkår på kommunens skoler, ved
at indgå aftaler med Rødovre Kommune.
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G. Lærere og børnehaveklasseledere samt sfo-
pædagoger skal bruge den fælles viden og børnene
til støtte for eleverne.

Det betyder, at RLF vil arbejde for, at

• pædagoger, børnehaveklasseledere og lærere får
mulighed for at udnytte egne og hinandens faglige
kompetencer.

• kompetencebeskrivelserne er i overensstemmelse
med lovgivning og overenskomster. Beskrivelserne
skal være kendt af lærere, børnehaveklasseledere
og pædagoger og skal være grundlaget for
samarbejdet.

10.-klasse
A. Der skal fortsat være sammenhæng mellem 10.
klasse og grundskolen
Det betyder, at RLF arbejder for,

• at 10. klasse igen placeres i folkeskoleregi

•Skovmoseskolen
•RLF vil have fokus på de specielle arbejdsforhold,
der er på Skovmoseskolen og medtænke dette bl.a. i
aftaler.

•Udviklingscenter Skiftesporet
•RLF vil have fokus på de specielle arbejdsforhold,
der er på Udviklingscenter Skiftesporet og
medtænke dette bl.a. i aftaler.

BESKÆFTIGELSES-, REKRUTTERINGS- OG

FASTHOLDELSESPOLITIK
A. Indslusningsordningerne for de nyansatte og
specielt for nyuddannede forbedres.

Det betyder at, RLF arbejder for, at

• der skabes gode mentorordninger samt kursus- og
introduktionsforløb for de nyansatte

• den samlede arbejdsopgave er reduceret for
nyuddannede.

B. Beskæftigelse, rekruttering og fastholdelse af
arbejdskraften skal sikres ved bedre løn- og
arbejdsforhold.

Det betyder, at RLF arbejder for, at

• den lokale professionsaftale sikrer gode og 
ensartede vilkår i Rødovre Kommune.

• rekrutteringen af arbejdskraft også sikres gennem 
højere begyndelsesløn.

• fastholdelse af arbejdskraften også sikres ved den 
enkeltes ret til efter- videreuddannelse.

C. Pensionister/efterlønnere, der ansættes i 
lærerstillinger, skal organiseres på samme måde 
som andre aktive medlemmer.

Det betyder, at RLF vil arbejde for, at

• Medlemmerne kun må ansættes efter vilkår, der 
svarer til gældende overenskomst.

• Disse medlemmer, efter samme principper som 
andre, forbliver i/overføres til fraktion 1 eller 2.

D. Seniorordningerne skal forbedres

Det betyder, at RLF arbejder for, at 

• pensionsopfyldningen bliver genindført og centralt 
(kommunalt) finansieret.

• udmøntningen af seniorordninger omfatter 
forbedret arbejdsmiljø, kompetenceudvikling 
herunder efteruddannelse, m.m. Det betyder, at 
tillidsrepræsentanterne arbejder for, at der 
udarbejdes retningslinjer for seniorers 
medinddragelse i, hvorledes udmøntning af 
seniorordninger foregår.

ARBEJDSMILJØPOLITIK
A. Arbejdsmiljøspørgsmål skal være en integreret 
del af kredsens fagpolitiske arbejde.

Det betyder, at RLF arbejder for, at 

• der til enhver tid er sammenhæng mellem krav 
og ressourcer.

• arbejdsmiljøspørgsmål prioriteres højt i en 
lokalaftale mellem kommune og kreds

• arbejdsmiljøspørgsmål prioriteres højt i 
samarbejdet mellem TR, AMR og skoleledelserne.
· arbejdsmiljørepræsentanterne sikres den 
fornødne tid i kommunale aftaler. 
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• arbejdsmiljøet er fast punkt på KS-møderne og
MED-udvalgsmøderne.

B. Forbedringer af dagligdagens psykiske og
fysiske arbejdsvilkår.

Det betyder, at RLF vil arbejde for, at

• fastholdelse af ansatte og rekruttering af nye 
sikres ved at arbejdsvilkårene forbedres.

• der føres en årlig samtale med de lærere, der 
fortsat har den kommunale seniorordning og/eller 
har mulighed for at få del i 175-timers 
aldersreduktion. Samtalen bør dreje sig om den 
ansattes konkrete ønsker i forbindelse med 
seniorordningerne.

• (nyansatte sikres et netværk, der kan hjælpe med 
at lette de første år som lærer.)

• arbejdsmiljørepræsentanterne indgår i arbejdets 
fordeling på skolerne med henblik på at sikre den 
enkelte lærers gode arbejdsvilkår.

• vikardækning er et fast punkt på skolernes MED-
udvalgsmøder.

• der er optimale fysiske og psykiske rammer for at
udføre arbejdet på arbejdspladsen.

C. Tydelig arbejdsmiljøpolitik på alle 
arbejdspladser.

Det betyder, at RLF arbejder for, at der på alle 
arbejdspladser er en arbejdsmiljøpolitik, som

• afprivatiserer, tydeliggør og legitimerer 
arbejdsmiljøforholdene.

• alle medarbejdere har kendskab og adgang til.

• udvikler et arbejdsmiljø i en løbende proces, der 
bl.a. sikres via viden og gennem nye initiativer.

• integrerer arbejdet med elevernes 
undervisningsmiljø.

• integrerer arbejdet på miljøområdet.

• består af overordnede målsætninger og en række 
aktiviteter, der skal gennemføres for at indfri 
målsætningerne.

•udstikker konkrete retningslinjer for arbejdsmiljøet

• udvikler arbejdspladsvurderingerne (APV).

• (er enkel eller kompleks, afhængigt af hvad der
passer til den enkelte arbejdsplads/skoles
holdninger, erfaringer og arbejdsmåder. Det helt
afgørende er, at politikken sender nogle klare
signaler.)

• er nedskrevet, så den lettere kommer til at være
styrende for arbejdsmiljøarbejdet.

D. Tæt kontakt med arbejdsmiljørepræsentanterne
på lærerområdet.

Det betyder, at RLF vil

• (vedligeholde en it-platform for arbejds-
miljørepræsentanterne.)

• bistå den arbejdsmiljørepræsentant for
lærerområdet, der er højest placeret i MED-
strukturen med at planlægge og indkalde til mindst
fire møder for arbejdsmiljørepræsentanterne.
Tillidsrepræsentanter og/eller ledere kan inviteres.

• bistå hver enkelt arbejdsmiljørepræsentant med
den fornødne hjælp.

E. Kvalificering af arbejdsmiljørepræsentanterne.

Det betyder, at RLF arbejder for, at

• Kredssamarbejdet i hovedstaden vest arrangerer
kurser for arbejdsmiljørepræsentanter.

• FTF-Hovedstaden arrangerer kurser for
arbejdsmiljørepræsentanter.

F. Medlemmerne skal engageres i 
arbejdsmiljøspørgsmål.

Det betyder, at RLF arbejder for, at 

• vedligeholde og udbygge kredsens hjemmesides 
særlige afsnit for emner om arbejdsmiljø.

•tillidsrepræsentanter og 
arbejdsmiljørepræsentanter har arbejdsmiljø som 
fast punkt i faglig klub.
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• lokale kurser afvikles inden kl. 16 – fredag dog 
inden kl.15. 

• der skabes en rimelig balance mellem de 
fagspecifikke og fagpædagogiske kurser.

B. Uddannelsen skal tilrettelægges i 
samarbejde med medarbejderne.

Det betyder, at RLF opfordrer MED-udvalgene til 
at lave lokale retningslinjer for 
kompetenceudvikling herunder efter- og 
videreuddannelse og komme med forslag til 
konkrete kurser.

IT-POLITIK
A. Den digitale udvikling har afgørende 
betydning for medlemmernes arbejdsvilkår og 
for folkeskolen som dannelses- og 
uddannelsesinstitution.

Det betyder at, RLF vil arbejde for at

• pædagogiske og didaktiske overvejelser skal 
være styrende for it-udviklingen

• medlemmerne har de nødvendige it-
kompetencer/kvalifikationer

• medlemmerne oplever rettidig og 
tilstrækkelig teknisk support og didaktisk 
vejledning

• it udelukkende bliver et redskab til at 
understøtte kerneopgaven - jf. 
Professionsaftalen

• it-dannelse bliver en integreret del af 
skolernes virke

B. Der skal være retningslinjer om it på hver 
enkelt arbejdsplads

Det betyder, at RLF vil arbejde for, at 

• RLF opfordrer MED-udvalgene til løbende at 
justere deres it-retningslinjer. Heri indgår 
drøftelser om etik, sikkerhed, anvendelse m.m.

Behandlet på kredskonferencen i januar 2018 og 
efterfølgende godkendt på kredsstyrelsesmødet 
den 13. februar 2018. 
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PENSIONISTPOLITIK
A. Pensionisterne er aktive medlemmer i 

Rødovre Lærerforening.

B. Gennem aktiviteter skal vores pensionister
engageres - også i debatter om
overenskomstfornyelser.

LØNPOLITIK

A. Lønnen skal via overenskomstforhandlingerne
gøres til et centralt anliggende, således at lokal
løndannelse afskaffes.

B. Via overenskomstforhandlinger, skal der sikres
en væsentlig løn- og pensionsudvikling for alle.

C. Alle løndele skal være pensionsgivende.

D. En eventuel lokal løn kan ikke erstatte tid.

• En eventuel lokal løn skal bygge på objektive
kriterier og søges aftalt efter ensartede principper
på alle skoler.

E. Der skal ske en tydelig og forståelig
udmøntning.

F. Ens funktioner og kvalifikationer skal honoreres
ens.

G. Kerneydelsen undervisning skal prioriteres
højt.

H. Lønudsving skal begrænses, og så meget som
muligt gøres til varige tillæg (kvalifikationstillæg).

I. Der skal skabes en sammenhæng mellem aftaler
om løn og aftaler om arbejdstid.

EFTER- OG VIDEREUDDANNELSESPOLITIK
A. De ansatte skal have mulighed for relevant
efter- og videreuddannelse.

Det betyder, at RLF vil arbejde for, at

• der skaffes flere resurser til efter- og
videreuddannelse.

• der sikres den fornødne tid til efter- og
videreuddannelse med reduktion i
undervisningsopgaven.

• evalueringen af lokale kurser drøftes i MED-

udvalgene.



RESULTATOPGØRELSE FOR 2025
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FORSLAG TIL YDELSER 2026/27



BUDGETFORSLAG 2026
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KONTINGENTFORSLAG 2026
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BAGSMÆKKEN

KORT NYT OG VIGTIGE DATOER

1. MAJ 
Vi ses i Fælledparken fredag den 1. maj, fra 
klokken 12:00 i Undervisernes telt.

ÅBENT HUS
Vi ses fredag den 19. juni på Rødovregaard, 
Kostalden. 

Medlemsweekenden
Sæt x I din kalender, RLF afholder faglig og social 
Weekend på Hotel Frederiksdal 
Den 5. og 6. september 2026

Rødovre Lærerforening DLF-Kreds 17
Tæbyvej 5C, 2610 Rødovre
Mail: 017@dlf.org
www.kreds17.dk

Åbningstider:
Mandag til torsdag 9-15
Fredag 9-13

mailto:017@dlf.org
http://www.kreds17.dk/
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